

# ЯРКАЯ, ПОБЕДНО СПОРТИВНАЯ ЯКУТИЯ

**Ольга Анатольевна Яшина,**

*руководитель отдела воспитания, дополнительного  
и специального образования Министерства образования  
Республики Саха (Якутия)*

**С 4 по 15 июля в Республике Саха (Якутия) прошли V Международные спортивные игры «Дети Азии», IV Форум «Россия — спортивная держава». Ход и события игр в виде прямых передач и дневников ежедневно транслировались по спутниковой связи в 70 стран мира. Игры «Дети Азии» стали не только одним из значимых спортивных мероприятий, но и позволили жителям многих стран ознакомиться с жизнью «далёкой холодной Якутии».**

**• Международные спортивные игры «Дети Азии» • Форум «Россия — спортивная держава» • интеграция национальных культур**

**Н**аш северный край стал известен миру не только благодаря природным ресурсам и огромной территории. Основное его богатство — люди, крепкие духом, с открытым и добрым сердцем, с традициями, свято чтимыми народом, сохраняющим свою историю и культуру. Одна из новых наших традиций — проведение Международных спортивных игр «Дети Азии».

Первые такие игры, посвящённые 100-летию Олимпийского движения, были проведены в 1996 году по инициативе первого Президента Якутии Михаила Ефимовича Николаева. В них принимали участие всего десять команд, 250 спортсменов из Китая, Таиланда, Монголии, Казахстана, Киргизии, Бурятии, Тувы и Якутии. Разыгрывалось 225 медалей по восьми видам спорта. С тех пор игры регулярно проводятся совместно с Олимпийским комитетом

России, они получили патронат Международного Олимпийского комитета.

V Международные спортивные игры заметно отличались от тех, первых, и количеством команд, и числом государств, которые откликнулись на приглашение. И это не только потому, что сами игры за эти годы получили признание спортивной общественности, но и потому, что Якутию знают как одну из быстро развивающихся республик. В нынешних играх приняли участие 33 команды из 27 стран, 2150 спортсменов по 20 видам спорта (два из которых — паралимпийские). Разыгрывалось 958 медалей. Только Россию, кроме Якутии, представляли шесть регионов и округов — Дальневосточный, Сибирский и Уральский федеральные округа, Республика Башкортостан, город Москва. Из зарубежных стран — Монголия, Сирия, Кувейт, Таиланд, Палестина, Китай, Индия, Иран, Объединённые Арабские Эмираты, Республика Корея, Непал, Вьетнам, Ирак, Мальдивы, Бруней, Оман и другие.

По своей сути, игры «Дети Азии» напоминают аналогичные юношеские спортивные форумы и «взрослые» Олимпийские игры, но меньшего масштаба. Спорт становится неотъемлемой частью нашей жизни. Возрастает его социальная ценность, ведь он способствует нравственному, эстетическому воспитанию детей, удовлетворению их духовных запросов, является одной из наиболее массовых форм установления дружеских интернациональных связей. В занятиях спортом происходит нравственное развитие детей.

Эти занятия развёртываются на фоне общения, именно общение становится самым могучим фактором формирования нравственных качеств детей, они учатся управлять своими действиями, соотносить их с действиями других. Так укрепляется воля, вырабатывается дисциплинированность, формируется привычка к соблюдению норм нравственного поведения. Дети учатся не только организовывать себя, но и активно влиять на действия своих товарищей, воспринимать задачи коллектива как свои собственные, мобилизовывать деятельность других в интересах команды. Укрепляются такие важные нравственные качества, как ответственность перед коллективом, чувство долга, гордость за успехи команды и страны.

В основу культурной программы Международных игр положено 13 шедевров нематериальной мировой культуры, признанных ЮНЕСКО. Второй Международный фестиваль «Встреча шедевров ЮНЕСКО на земле Олонхо» позволил юным спортсменам, жителям и гостям республики увидеть удивительный театр «живых» кукол театра «Ваянг» из Индонезии, Санскритский театр «Кутияттам» из Индии, японский театр «Ногаку», якутский героический эпос «Олонхо», услышать оперу «Куньцой» из Китая, уникальное звучание моринкхуура из Монголии. Традицион-

## ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПОЛИТИКА

ными стали программы Международного фестиваля детского творчества «Полярная звезда», конкурсы «Символ мира», «Мир глазами ребёнка», цирковой фестиваль «Мамонтёнок» и другие творческие виды состязаний детей.

Всё это способствует интеграции национальных культур, интернациональному воспитанию юношества, созданию комфортной поликультурной среды, в которой формируются духовно-нравственные качества личности.

Мы гордимся своими олимпийскими чемпионами, юными победителями и призёрами Международных спортивных игр «Дети Азии». Однако для нас очень важно и то, что пример игр заставит тысячи мальчишек и девчонок побежать по дорожкам современного легкоатлетического манежа, они будут заниматься фигурным катанием в ледовом дворце «Эллей Боотур», учиться плавать в плавательном бассейне олимпийского класса «Чолбон», заниматься разными видами спорта в спортивно-оздоровительном комплексе «Модун», в универсальном спорткомплексе Якутии «Центр спортивной подготовки». Они продолжают традиции национальных видов спорта в «Центре национальных видов спорта «Манчаары» и с раннего возраста будут стремиться к здоровому образу жизни, успешно развиваться и физически, и духовно.

В 2016 году новое поколение спортсменов встретит своих сверстников, друзей на VI Международных спортивных играх «Дети Азии», а может быть, и на Первых детских Олимпийских играх... **НО**